
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
 

Факультет пожежної безпеки 
 

Кафедра пожежної і техногенної безпеки об’єктів та технологій 
 

 

 

 

 

 

 

 

Пояснювальна записка 
до дипломної роботи 

освітнього рівня «бакалавр» 
 

на тему:  
 

«Оцінка стану пожежної небезпеки резервуарного парку нафтобази ТОВ 

«Запоріжнафтопродуктгруп» м. Токмак Запорізької області» 
 

 

 

 

 

 

Виконав: здобувач вищої освіти  

заочної форми навчання групи ЗПБ(2)-17-441 
спеціальності 6.170203 «Пожежна безпека» 
Таранушич Роман Геннадійович 

 

Керівник: Григоренко О.М. 
 

Рецензент: Савченко О.В. 
                    

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків – 2019 рік 



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01      

Изм Лист № документа Підпис Дата 

Розробив Таранушич Р.Г.   
Оцінка стану пожежної небезпеки 

резервуарного парку нафтобази ТОВ 

«Запоріжнафтопродуктгруп» 

м. Токмак Запорізької області 

ЛИТ Лист Листів 

Перевірив  Григоренко О.М.      2 59 

    

ЗПБ(2)-17-441 Н. контр    

Затвердив Ключка Ю.П.   

 

Зміст 

 

 

  

Вступ 3 

1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 6 

1.1. Загальна характеристика об’єкта  6 

1.2. Опис технологічного процесу нафтобази 8 

1.3. Аналіз пожежовибухонебезпеки  15 

1.3.1. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів 15 

1.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 16 

1.3.3. Характеристика можливих джерел запалювання 20 

1.3.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум'я та продуктів горіння 22 

1.4. Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 24 

1.5. Визначення класу зони простору за ПУЕ 29 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 32 

3. Організація пожежогасіння на об’єкті 40 

4. Охорона праці  49 

Висновок 57 

Література 58 

  



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
3 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

Вступ 

 

За останні роки проблеми пожеж стали глобальними і зачіпають як 

національні, так і міжнародні інтереси. Щороку на Землі виникає понад 7 мільйонів 

пожеж, тобто, у середньому, кожні 4,5 секунди у світі виникає пожежа. Щороку у 

світі через пожежі гине близько 60 тисяч чоловік, одержують опіки і травми більш 

ніж 1 млн. чоловік. Збитки перевищують сотні мільярдів доларів.  

Як свідчить світова статистика за останні десять років, співвідношення 

великих пожеж, катастроф і стихійних лих показує, що пожежі займають перше 

місце (31%), вибухи – друге (23%), урагани, шторми, смерчі – третє (19%),  

землетруси – четверте (15%), снігопади, зсуви, повені – п'яте (12%).  

Пожежна статистика України говорить, що за 12 місяців 2018 року в Україні 

зареєстровано 78 608 пожеж. Порівняно з аналогічним періодом 2017 року 

спостерігається зменшення кількості пожеж на 5,4 %. Кількість людей, загиблих 

унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%, травмованих на пожежах збільшилась на 

2,8 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 7,8 %, побічні – на 4,5 %, на 2,0 % 

більше знищено та пошкоджено техніки, у 5,1 рази більше загинуло свійських 

птахів, на 25,2 % більше знищено тонн зерна. На 2,0 % більше знищено та 

пошкоджено будівель і споруд, на 40,3 % менше знищено тонн кормів, на 17,2 % 

менше загинуло свійських тварин.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них 

прямі збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні – 6 млрд 80 млн 761 

тис. грн).  

На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей. Загинуло внаслідок пожеж 1 956 

людей; 1 515 людей отримали травми. 

Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2018 рік у порівнянні з 

2017 роком наведено в таблиці 1. 
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Таблиця 1 – Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2018 рік у 

порівнянні з 2017 роком 
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Склади нафти та нафтопродуктів характеризуються великою 

пожежовибухонебезпекою, наявністю значної кількості легкозаймистих (ЛЗР) і 

горючих рідин (ГР). Тому при їх експлуатації необхідно приділяти увагу 

дотримання технологічного регламенту і всіх правил пожежної безпеки. Гасіння 

пожеж у великих резервуарах будь-якої конструкції ускладнюється, внаслідок чого 

вони нерідко наносять значні матеріальні збитки.  

Статистика також свідчить, що на наземних резервуарах відбувається 93,4% 

пожеж від кількості пожеж в резервуарних парках. 32,1% з них відбуваються на 

резервуарах з сирою нафтою, 53,9% – на резервуарах з бензином, 14,0% – на 

резервуарах з іншими нафтопродуктами (мазут, гас та інші). Пожежі відбуваються 

в основному на діючих резервуарах типу «РВС». 

Аналіз аварій і аварійних ситуацій, що мали місце на аналогічних об'єктах: 

1. 8 червня 2015 року трапилася пожежа на нафтобазі «БРСМ-нафта» в 

с. Крячки Васильківського району Київської області, де внаслідок пожежі та 

вибухів загинуло 6 осіб та 16 осіб госпіталізовано. Завдано втрат на суму понад 50 

млн. грн. 

2. Пожежа, що сталася 11 грудня 2018 року у резервуарі об’ємом 20 м
3
 на 

території нафтовидобувного майданчику поблизу с. Попелі Дрогобицького району 

Львівської області. В результаті загоряння знищено 60 м куб нафтопродуктів. 

До ліквідації було залучено 46 рятувальників та 14 одиниць спецтехніки.  

Тому тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки 

резервуарного парку нафтобази ТОВ «Запоріжнафтопродуктгруп» м. Токмак 

Запорізької області» є актуальною. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту  

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта  

Нафтобаза ПАТ «Запоріжнафтопродукт», яка є об’єктом дослідження, 

розташована за адресою: Запорізька обл., м. Токмак, вул. Привокзальна, 49 на 

відстані 300 м від залізничної станції, поряд із залізничною дорогою та займає 

площу 4,2 га.  

В резервуарному парку знаходиться 7 резервуарів із стаціонарним дахом 

загальним об’ємом 10000 м
3
, із них: 

 під світлі нафтопродукти – 10000 м
3
;  

 під темні – 450 м
3
. 

Резервуарний парк відноситься до ІІІ-ої категорії складів нафтопродуктів та 

підкатегорії ІІІа (об’єм нафтопродуктів від 10000 до 20000 м
3
).  

На території нафтобази знаходяться: 

 зливна естакада, яка призначена для злива палива загальним об’ємом 

750 м
3
; 

 тарний склад; 

 насосна; 

 дизельна; 

 наливна естакада, призначена для наливу світлих нафтопродуктів в 

автоцистерни; 

 пожежне депо; 

 котельна; 

 адміністративна будівля. 

На територію є два в’їзди для автотранспорту і з південної сторони заведена 

залізнична колія. Автомобільні шляхи на території нафтобази мають тверде 

асфальтоване покриття, тупикові проїзди мають майданчики для розвороту 

спеціальної техніки. По периметру обвалування резервуарного парка є дорога з 

твердим покриттям. 
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Характеристика будівель та споруд 

Адміністративна будівля представляє собою двоповерхову будівлю, 

розміром в плані 22x16x7 м, стіни блочні, міжповерхове перекриття з/б плити, 

крівля бітумна по з/б плитам, перегородки цегляні, є три евакуаційних виходи, з 

другого поверху по зовнішнім евакуаційним сходам. Освітлення електричне. 

Будівля пожежного депо представляє собою будівлю І ступеня 

вогнестійкості розмірами в плані 10x7x5 м. 

Тарний склад представляє собою будівлю ІІІ ступеня вогнестійкості 

розмірами в плані 15x25x5 м. 

Насосна будівля ІІІ ступеня вогнестійкості розміром 16x6,9x5 м. 

Дизельна будівля І ступеня вогнестійкості розміром 6x6x4 м. 

Відключення струму можна призвести окремо в кожній будівлі. У випадку 

відключення струму на об’єкті, можна запустити дизельну і організувати 

безперервну подачу струму. 

Характеристика систем протипожежного захисту 

Пожежна сигналізація відсутня. 

Система димовидалення відсутня. 

Водопостачання.  

Внутрішнє. Адміністративна будівля – встановлено 2 пожежних крана з 

напівгайками типа «Богданова» діаметром 51 мм. Пожежні крани розташовані на 

кожному поверсі на вході на сходову клітину. Тиск у внутрішньому пожежному 

водопроводі 2-3 атмосфери. 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від внутрішньої кільцевої 

водопровідної гілки діаметром 150 мм, на якій розташовано 4 пожежні гідранти, 

Тиск у гідрантах на випадок пожежі підтримується насосною станцією на рівні 

6 атм. (60 м.в.ст.), забір води здійснюється із пожежної водойми об’ємом 1200 м
3
. 

На території нафтобази знаходяться дві пожежні водойми: перша водойма об’ємом 

– 1200 м
3
 в східній частині території (відкритого типу, обладнана майданчиком для 

забору води  пожежними автомобілями), друга – об’ємом 75 м
3 
в західній частині 

території нафтобази.  
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Найближчі пожежні гідранти встановлені на кільцевій водопровідній мережі 

діаметром 150 мм по вул. Привокзальна і знаходяться на відстані 60 м та 100 м 

(тиск в мережі 4 атм.). 

Згідно ВБН В.2.2-58.1-94 «Проектування складів нафти і нафтопродуктів з 

тиском насичених парів не вище 93,3 кПа» нафтобаза відноситься до першої групи 

(самостійні). За принципом оперативної діяльності нафтобаза відноситься до бази 

зберігання. За транспортними зв’язками – на залізничні.  

1.2. Опис технологічного процесу нафтобази 

На нафтобазі здійснюються основні та допоміжні операції. До основних 

операцій відносяться: 

 прийом нафтопродуктів, що доставляються на базу залізничним 

транспортом; 

 зберігання нафтопродуктів у резервуарах; 

 відпуск нафтопродуктів великими партіями в автотранспорт; 

 відпуск нафтопродуктів малими партіями через АЗС; 

 замір, облік, визначення якості нафтопродуктів і оформлення 

товарно-транспортної документації. 

До допоміжних операцій відносяться: 

 очищення і зневоднювання нафтопродуктів, очищення 

нафтовміщуючих промислових стоків; 

 ремонт резервуарів та трубопроводів; 

 експлуатація котельних, транспортних і енергетичних пристроїв. 

Основну вибухопожежонебезпеку представляють собою резервуарний парк, 

зливна естакада та насосна.  

Насосна станція призначена для перекачування світлих нафтопродуктів. У 

насосному залі встановлено насоси: 

1. Основні – два відцентрових консольних насоси 6НКЭ-9×1 

Q=140 м
3
/годину, Н=58 м стовпа рідини, D=240 мм з електродвигуном ВАО 81-2 
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потужністю 40 кВт, n=3000 об/хв у виконанні В3Г з приладами КВП та деталями 

кріплення. 

2. Допоміжний – один вихровий самоусмоктувальний насос СВН-80 

Q=30 м
3
/годину, Н=29 м стовпа рідини з електродвигуном ВАО 52-4 потужністю 10 

кВт, n=1500 об/хв у виконанні В3Г на фундаментній плиті з приладами КВП та 

деталями кріплення. Призначений для зачищення цистерн і трубопроводів після 

спороження їх основними насосами. 

Вакуум-насос ВВН-3 – один. Вакуум - 9% барометричного тиску з елект-

родвигуном ВАО 52-4 потужністю 10 кВт, п=1500 об/хв у виконанні ВЗГ на фун-

даментної плиті з приладами КВП та деталями кріплення. Призначений для 

відсмоктування газів з трубопроводів і насосів, для заповнення їх рідиною, що 

перекачується, і забезпечення нерозривності струменю при перекачуванні 

відцентровими насосами нафтопродуктів з високою пружністю парів. 

В якості запірної арматуру прийняті засувки з ручним приводом 30ч66р. На 

нагнітальних лініях насосів передбачені зворотні клапани типу 19ч16бр. Обв'язка 

насосів трубопроводами виконана уніфікованими вузлами заводського виготовлен-

ня зі стендовою зборкою, зварюванням фланців і маркуванням вузлів. 

Вентиляція. Вентиляція насосного залу запроектована з розрахунку 

створення нормальних умов у приміщенні при перекачуванні нафтопродуктів. 

Прийнято систему припливно-витяжної вентиляції з механічним 

спонуканням, що забезпечує 10-ти кратний повітрообмін при перекачуванні 

етилованого бензину при висоті приміщення 5,0 м. 

Проектом передбачена одна припливна вентиляційна установка, що 

встановлена у припливній вентиляційній камері та два вентилятора витяжної 

системи (1 робочий та 1 резервний), що встановлені ззовні будівлі. Електричні 

двигуни вентиляторів – у вибухозахищеному виконанні типу ВАО-36-1. Припливна 

вентиляційна система обладнана автоматичним оберненим клапаном типу АВК-4. 

Витяжна вентиляційна система обладнана факельним викидом, розрахованим 

на активну висоту викиду 6 м, діаметр вихідного отвору 250 мм при швидкості 25 

м/сек. 
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Припливна система вентиляції забезпечує подачу розрахункової кількості 

свіжого повітря в робочу зону приміщення. 

У холодний період року припливне повітря підігрівається до температури 

15°С калориферами. Теплоносіями для підігріву повітря є пар високого тиску 

(Р = 3 атм.). 

Витяжна система вентиляції з механічним спонуканням забезпечує видалення 

70-80 % розрахункового об'єму повітря з нижньої зони приміщення. 

У зв'язку з тим, що у випадку аварії можливе виділення великої кількості 

вибухонебезпечних парів у насосній передбачається установка резервного агрегату, 

зблокованого з робочим. 20-30 % розрахункового об'єму повітря видаляється з 

верхньої зони приміщення дефлекторами. 

В насосній станції запроектований об'єднаний виробничо-господарчо-питний 

водопровід. Вода витрачається на підживлення систем вакуум-насосів, 

охолодження насосних агрегатів, поливання території зелених насаджень у 

насосної, а також на господарчо-питні потреби. 

Для охолодження насосів можливе використання технічної води. Сумарна 

витрата води на підживлення і охолодження насосів визначається в кожному 

випадку по кількості годин роботи насосів. При недостатній кількості води і 

цілодобовій роботі насосів для їх охолодження можливий устрій системи 

зворотного водопостачання. 

У насосній станції запроектований відвід стоків у виробничу каналізацію від 

спорожнювання системи до вакуум-насосів, від систем охолодження насосів. 

Кількість виробничих стоків дорівнює водоспоживанню і приймається в залежності 

від роботи насосів. 

Зливна естакада. Залізнична зливна естакада використовується для 

забезпечення виконання операцій по зливу і наливу нафтопродуктів (бензин, 

дизельне паливо, масло, також можна використовувати як естакаду зливу мазуту) із 

залізничних цистерни і полегшення доступу на цистерну. Зливання здійснюється 

закритим способом. 
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Довжина естакади становить 120 метрів. Територія естакади обладнана 

металевими галереями і зливо-наливними пристроями. Злив нафтопродуктів як 

правило, виконується з нижньої частини цистерн (нижній злив), налив 

нафтопродуктів може здійснюватися як в нижню, так і в верхню частини. Для 

верхнього наливу використовуються гнучкі шланги, які заводяться в горловину 

цистерни. Можлива організація зливу нафтопродуктів одночасно з трьох цистерн. 

Залізничні зливо-наливні естакади по конструктивними рішеннями 

представляють споруди (рис. 1.2), які складаються з односторонньою галереї з 

залізничної під'їзної колією, колекторів із зливними установками, відводними 

трубопроводами і дихальними свічками (вантузами). 

 

Рис.1.1 – Схема процесу зливу на двосторонній залізничної естакаді: 

1 – галерея; 2 – вагон-цистерна; 3 – зливний пристрій; 4 – залізнична під'їзна 

колія; 5 – відвідний трубопровід; 6 – колектор (жолоб); 7 – дихальна свічка 

(вантуз). 
 

Пожежна небезпека на естакадах для зливу і наливу нафтопродуктів 

обумовлена можливістю утворення горючих пароповітряних сумішей як в середині 

технологічного обладнання (в вагонах-цистернах, зливних колекторах та інше.), так 

і на прилеглій території. Небезпека суміші всередині обладнання визначається 

робочою температурою рідини. Утворення горючої концентрації на прилеглій 

території пов'язано з витісненням пароповітряної суміші назовні із зливних 
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колекторів через дихальні свічки під час зливання та з внутрішнього обсягу 

цистерн під час наливу. Ця небезпека залежить від кількості парів, які виходять, і 

метеорологічних умов (наявність або відсутність вітру), а кількість цих парів, в 

свою чергу, залежить від властивостей продукту, який зливається (наливається), 

його робочої температури, способу зливу-наливу і конструкції зливних пристроїв, 

які використовуються. 

Резервуарний парк. Основними та найбільш небезпечними обладнанням 

технологічного процесу зберігання нафтопродуктів є резервуари.  

В резервуарному парку розташовані резервуари вертикальні сталеві – РВС  

(рис. 1.2) № 1,2,3 по 2000 м
3
 кожний, РВС № 4,5,6,7 – 1000 м

3
. 

Розміри цих резервуарів наступні: 

РВС-2000 м
3
: діаметр – 15,18 метри, висота – 12 метрів; 

РВС-1000 м
3
: діаметр – 10,43 метри, висота – 12 метрів; 

 

Рис. 1.2. – Схема розташування обладнання на вертикальних резервуарах для 

нафтопродуктів (маловязких): 

1 – приймально-роздавальний патрубок; 2 – перепускний пристрій; 3 – 

керування хлопавки; 4 – трос; 5 – пінокамера; 6 – контактний патрубок; 7,12 – 

вогнеперешкодувачі; 8 – запобіжний клапан; 9 – замірний люк; 10 – 
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блискавковідвід; 11 – нижній пробовідбірник; 13 – дихальний клапан; 14 – 

світловий люк; 15 – сигналізатор рівня; 16 – установка вимірювання рівня; 17 – 

люк-лаз; 18 – сифонний пристрій; 19 – заземлення (клема); 20 – хлопавка. 

 

Пожежна небезпека зберігання нафтопродуктів визначається можливістю 

утворення горючої суміші в середині і зовні апарату. Небезпека утворення 

горючого середовища в середині апарату при стабільному рівні рідини, можна 

характеризувати температурними умовами зберігання. Небезпека утворення 

горючої суміші зовні апаратів з'являється головним чином в період "великих 

дихань", коли проводяться операції наповнення або зливу нафтопродукту. 

Вузол зберігання масел включає 6 резервуарів горизонтальних сталевих 

наземних – РГСН – (рис 1.3) №8-13 по 75 м
3 
кожен, розташованих на одній ділянці. 

 

Рис. 1.3 – Резервуар вертикальний стальний наземний РГСН-75. 

 

Резервуари РГСН-75 призначені для наземного зберігання світлих і темних 

нафтопродуктів з щільністю до 1 тс/м³ (10 кН/м³) при внутрішньому надлишковому 

тиску в газовому просторі 0,04 мПа (0,4 кгс/см²) – для плоских днищ і 0,07 мПа (0,7 

кгс/см²) – для конічних днищ або вакуумі 0,001 мПа (0,01 кгс/см²).  Вид 

кліматичного виконання УХЛ5, при експлуатації температура навколишнього 

середовища від - 10 º С до + 35 º С. Конструкція резервуарів горизонтальних 

сталевих РГС-75 передбачає підземну і наземну установки в сухих і мокрих 
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грунтах. Для підігріву в'язких нафтопродуктів насиченим водяною парою 

резервуари горизонтальні сталеві РГС-75 можуть оснащуватися внутрішнім 

секційним підігрівним пристроем, а також металоконструкціями майданчиків 

обслуговування зі сходами та огорожею. Резервуари виробляються з подвійною 

стінкою, мають систему та прилади контролю герметичності міжстінного простору, 

датчик максимального рівня лінії наповнення, систему деаерації. 

Основні технічні характеристики резервуару вертикального стального 

наземного РГСН-75 наведені в табл. 1.1. 

 

Табл. 1.1 – Основні технічні характеристики резервуару вертикального 

стального наземного РГСН-75. 

Назва параметра 

Значення 

РГС-75 

Темні 

нафтопродукти 

РГС-75 

Світлі 

нафтопродукти 

Робочий тиск, МПа налив налив 

Робочий тиск в підігрівнику, МПа 0,4 - 

Робоча температура, ºС від 0 до 90 від 0 до 90 

Припустима мінімальна температура стінки 

резервуару, ºС 

ст3пс4 

09Г2С-8 

 

 

-40 

-60 

 

 

-40 

-60 

Внутрішній діаметр резервуару, DВ, мм 3000 3000 

Довжина резервуару, L, мм 10100 9500 

Відстань між опорами, L1, мм 4500 4500 

Відстань до опори, L2, мм 2100 2100 

Довжина циліндричної частини резервуару, 

L3, мм 
9000 9000 

Відстань до пробки, К, L4, мм 5300 4900 

Товщина корпусу резервуару, S/S1, мм 6/12 6/12 

Ширина резервуару, В, мм 3435 3435 

Ширина опори, В1, мм 3000 3000 

Висота резервуару, Н, мм 4680 4500 

Висота резервуару при транспортуванні, Н1, 

мм 
3650 3650 
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Площа поверхні теплообміну, м
2
 14 - 

Маса резервуару, кг 7920 7640 

Встановлений термін експлуатації, років 10 10 

Сейсмічність за 12 бальною шкалою, бал не більше 6 не більше 6 

 

Резервуар зберігання палива РВС-2000 є найбільш небезпечним об'єктом з 

огляду на те, що в ньому можливе утворення вибухонебезпечної суміші пари 

палива і повітря і, за наявності джерела запалення, виникнення вибуху. Також 

представляє небезпеку накопичення статичної електрики на поверхні 

нафтопродуктів. 

 

1.3. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

 

1.3.1.  Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів 

 

В першу чергу вибухопожежонебезпека процесу зберігання нафтопродуктів 

буде залежити від властивостей речовин, що приймають участь у технологічному 

процесі. З довідника А.Н.Баратова «Пожежовибухонебезпека речовин та матеріалів 

та способи їх гасіння» - 1990 р., визначаємо їх пожежовибухонебезпечні 

властивості. 

Бензини – легкозаймисті рідини (ЛЗР), які не мають кольору, уявляютьсобою 

складну суміш легких вуглеводнів з температурою початку і кінця горіння 35–40
о
С 

і 180–185
о
С. Прогрівається при горінні в глибину, утворюючи 

постійнозбільшуючийся гомотермічний шар.  

Розглянемо бензин А- 92 (хімічна формула С7,024Н13,706). 

Показники: 

 молярна маса М = 98,2 кг/кмоль; 

 швидкість прогріву–70 (см/год); 

 швидкість вигорання 20-30 (см/год); 

 температура полум’я 1200ºС.  
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 НТМПП = - 37ºС; 

 ВТМПП = -10ºС; 

 НКМПП = 0,98 % об; 

 ВКМПП = 5,5 % об; 

 температура спалаху = -36ºС; 

 температура самоспалахування = 380ºС; 

 мінімальна енергія запалювання Wmin = 0,3 мДж. 

Дизельне паливо – легкозаймиста або горюча рідина. Розглянемо показники 

дизельного палива марки «Л», ГОСТ 305-82, яке має найнижчу температуру  

самоспалахування (хімічна формула С14,511Н29,120). 

Показники: 

 молярна маса М = 203,6 кг/кмоль; 

 температура кипіння – 246 
о
С; 

 температура випаровування – 65
о
С; 

 температура спалаху = 65ºС; 

 температура самоспалахування = 210 
о
С; 

 НКМПП = 0,5 % об; 

 ВКМПП = 6,2 % об; 

 НТМПП = 58
о
С; 

 ВТМПП = 108
о
С. 

Моторні масла: Горюча рідина (ГР), tсп = 172 - 259 
о
С,  = 830 - 965 кг/м

3
.  

Таким чином, після того, як ми розглянули нафтопродукти, їх властивості, 

можна зробити висновок, що найбільш вибухопожежонебезпечною речовиною 

(рідиною) є бензин А-92. 

 

1.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

При проведенні аналізу можливості утворення горючого середовища 

необхідно виявити умови його утворення як всередині технологічного обладнання, 
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так і за його межами (у приміщенні, або на технологічному майданчику), як при 

нормальній роботі обладнання, так і при аварії. 

В даному технологічному процесі обертаються легкозаймисті рідини, що 

відрізняє їх методику проведення аналізу від аналізу речовин в інших агрегатних 

станах. 

Оцінка можливості виникнення горючого середовища усередині 

технологічного обладнання при його нормальній роботі. 

У всіх апаратах з горючими рідинами (ЛЗР або ГР), крім повністю 

заповнених рідиною, над поверхнею рідини є газоповітряний простір в якому 

концентрація насиченої пари, у пароповітряній суміші, може бути нижче нижньої 

концентраційної межі поширення полум'я ( 
о
н.без  

о
фак  ), в межах запалювання 

(
о
н.без  

о
фак   

о
в.без), або вище верхньої концентраційної межі поширення полум'я 

( 
о
фак   

о
в.без).  

 

Концентрація насиченої пари рідини залежіть від її температури, тому для 

визначення пожежної небезпеки замкнених апаратів з ЛЗР та ГР при їх нормальній 

роботі необхідно порівняти робочу температуру tраб. з нижньою tнбез , верхньою tв.без 

вибухонебезпечними температурами, та з температурою самоспалахування tсс. 

Середня   літня   температура  для  Запорізької  області  складає  22°С, зимова 

- 4,5°С. 

Якщо у замкненому технологічному обладнанні температура підтримується у 

межах: 

tроб > tв.безп 

tв.безп < tроб. < tсс 

то вважається, що вибухонебезпечне середовище всередині апарата з ЛЗР не 

утворюється. 

Перевіримо виконання цих умов: 
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tроб в резервуарі  з  бензином   А- 92   за вихідними даними становить 22
 о
С та 

-4,5 
о
С. 

З довідника Баратова маємо: 

температура самоспалахування 380
о
С 

НТМПП = - 37
о
С; 

ВТМПП= - 10
о
С, 

Звідси маємо,що : 

tв без =1,1×(tв + К без),  

де К без – коефіцієнт безпеки (для нафтопродуктів К без =10,5) 

tв без =1,1×(5 + 10,5)= 17,05
о
С 

t
з
роб = -4,5 

о
С > tв.безп = - 3,5 

о
С –  умова не виконується. 

t
л
роб = 22 

о
С > tв.безп = 17,05 

о
С – умова виконується. 

Таким чином ми бачимо, що при нормальній роботі горюче середовище в 

середині технологічного обладнання утворюється, але взимку робота є особливо 

небезпечною ніж літом в зв’язку з несприятливим температурним режимом та з 

вибухопожежонебезпечними властивостями речовини – бензину А-92. 

Оцінка можливості виникнення горючого середовища при пошкодженні 

технологічного обладнання. 

При аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів відбудеться вихід 

горючих рідин, що призведе до утворення вибухопожежонебезпечних сумішей біля 

місць виходу, в усьому виробничому приміщенні та на відкритих технологічних 

майданчиках.  

Апарати і трубопроводи можуть пошкоджуватися при перевищенні тиску 

вище допустимих  норм; при динамічних  впливах; виникненні температурних 

напружень в матеріалі стінок або при зміні властивостей матеріалу під впливом 

високих і низьких температур; корозії або ерозії матеріалу стінок.   

При аналізі причин пошкодження технологічних апаратів необхідно 

враховувати чітку класифікацію аварій за їх відзнаками :  

1. За причинами, що призвели до пошкодження апаратів:  
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 пошкодження, що виникли внаслідок механічної дії на матеріал 

апаратів та трубопроводів;  

 пошкодження, що  виникли  внаслідок  порушення матеріального  

балансу технологічного процесу;  

 пошкодження, що виникли в наслідок температурного впливу на  

матеріал апаратів та трубопроводів;  

 пошкодження, що виникли в наслідок хімічного впливу на  матеріал 

апаратів та трубопроводів.  

2. За масштабом пошкодження:  

 локальне пошкодження апаратів;  

 повне руйнування апарату. 

Пожежна небезпека резервуарів характеризується 

вибухопожежонебезпечними властивостями речовин, їх великою кількістю, 

можливістю утворення горючих концентрацій. Вихід горючих речовин чи парів 

виникає при пошкодженні апаратів. 

Аварії та пошкодження технологічного обладнання з горючими речовинами 

звичайно призводять до спалахів, вибухів і пожеж на виробництвах. 

Характерні причини пошкодження технологічного обладнання: 

 недоліки конструктивного характеру (неправильний розрахунок або 

вибір матеріалу); 

  дефект виготовлення (приховані внутрішні дефекти матеріалів, 

неякісна підгонка та зварювання); 

 порушення прийнятих режимів роботи; 

 відсутність або несправність засобів захисту від перевантаження, 

неякісне технічне обслуговування та ремонт; 

 пошкодження, викликані корозією та ерозією стінок апарату. 

Таким чином, при пошкодженні технологічного обладнання та витіканні з 

нього бензину, буде утворюватися вибухонебезпечне середовище, об’єм зони якого 

буде збільшуватись в залежності від часу випаровування рідини.  
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1.3.3. Характеристика можливих джерел запалювання 

 

Згідно ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. Терміни та визначення основних 

понять» джерело запалювання – об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню 

для запалювання. Загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння. 

По природі походження джерела запалювання класифіковані на: 

 відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні; 

 теплові прояви механічної енергії; 

 теплові прояви електричної енергії; 

 теплові прояви хімічних реакцій. 

Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1. Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією та при 

порушенні правил зєднання проводів. 

2. Загоряння ізоляції або іскроутворення у разі великого перехідного опору, 

замиканні та розмиканні пускових пристроїв.  

3. Підвищення сили струму у провідниках меншого перетину, регулювання 

електросистем, неправильного з'єднання або розбирання без урахування 

особливостей електроустаткування.  

4. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів підключення 

електроприладів до джерел струму. 

5. Несправність електродвигунів та апаратури.  

6. Розряди статичної електрики, яка виникає при руху нафтопродукту по 

незаземленим трубопроводам.  

7. Іскри з двигунів внутрішнього згорання.  

8. Іскріння механічного походження. 

9. Порушенні правил ПБ і ТБ при виконанні електротехнічних робіт. 

10. Проведення ремонтних робіт з використанням відкритого вогню. 
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11. Розряди атмосферної електрики.  

Розглянимо умови і причини утворення джерел запалювання. 

Відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні можуть 

виникнути при проведення вогневих робіт без відповідного дозволу та при 

порушенні правил пожежної безпеки. 

Теплові прояви механічної енергії (теплота тертя підшипників і сальників 

насосів і двигунів, несправності вентиляторів тощо), можуть виникнути при 

застосуванні технічно несправного устаткування, устаткування, що не пройшло 

регламентні роботи, або при застосуванні іскронебезпечного інструменту. Іскри 

механічного походження можливі зокрема при ударах.  

Теплові прояви електричної енергії можуть виникати при установці 

електрообладнання у виконанні, що не відповідає класу зони простору, категорії і 

групи вибухонебезпечної суміші, похибках при виконанні заземлення обладнання, 

порушеннях у влаштуванні пристроїв блискавкозахисту, неправильному виконанні 

захисту від статичної електрики. 

Теплові прояви хімічних реакцій можуть виникати, наприклад, при порушенні 

термінів очищення резервуарів. Самозаймання пірофорних відкладень 

(самозаймання сірчистих сполук заліза найчастіше відбувається в резервуарах, де 

обертаються бензинові фракції, в результаті реакції окислення температура при 

самонагріванні в шарі відкладень, може підніматися до 600-700 °С, чого достатньо 

не тільки для запалення парів нафтопродуктів у суміші з повітрям у 

стехіометричній концентрації, але і для її утворення при бідній концентрації, 

наприклад у спорожненому резервуарі). 

ДЗ, які виникають в умовах виробництва, характеризуються температурою, 

кількістю тепла (енергією) та тривалістю дії. Тривалість дії виробничих ДЗ значно 

перевищує відповідний показник горючої суміші. Тому, в даному випадку 

небезпека утворення ДЗ в горючій суміші має місця, якщо виконуються наступні 

співвідношення : 

Тд.з.>Tcc 

де  Тд.з – температура нагрітого тіла, яка може бути ДЗ, К; 
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Tcc  – температура самоспалахування горючої суміші, К 

 

 

 

 

1.3.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум'я та продуктів горіння 

 

У продуктовій насосній станції та резервуарному парку ймовірне виникнення 

наступний НС техногенного характеру: пожежі, неспровоковані вибухи чи їх 

загроза, аварії з викидом небезпечних речовин (світлі нафтопродукти). 

Поширення пожежі може відбуватися: 

 по поверхні небезпечних рідин, що розлилися (бензин, дизельне 

паливо); 

 по пароповітряний хмарі, що може виникнути внаслідок 

випаровування ЛЗР; 

 через дверні отвори; 

 через віконні отвори; 

 через технологічні отвори; 

 по ізоляції кабельної продукції; 

 по повітропроводах вентиляції; 

 по продуктопроводам, звільненим від світлих нафтопродуктів (до їх 

продувки); 

 по трубопроводам промислової каналізації тощо. 

Внаслідок вибуху у насосному залі продуктовоїнасосної станції при 

невідповідності площі легко скидних інструкцій нормативним вимогам будинок 

буде зруйнований. 

Крім того в резервуарних парках при горінні великої кількості 

нафтопродуктів пожежа може поширитися також за рахунок теплового 

випромінювання. При цьому відбувається еагрівання сусідніх апаратів, збільшучи 

тиск парів нафтопродуктів усередині нього. Прицьому відбувається вихід горючих 
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парів через дихальну арматуру з подальшим їх займанням. Після утворення факела 

над дихальною арматурою резервуару, можливе проникнення полумя у парогазовий 

простір резервуару з можливим вибухом та займанням нафтопродукту.  

Пожежа в резервуарних парках починається, як правило з вибуху 

газоповітряної суміші, яка знаходиться між покрівлею та поверхнею рідини. В 

результаті вибуху відбувається повне або часткове руйнування покрівлі резервуара 

та виникає пожежа. Значно рідше вибух пароповітряної суміші супроводжується 

руйнуванням стінок резервуарів з розливом його вмістимо рідини. Якщо 

концентрація газоповітряної суміші в резервуарі буде вище концентраційної межі 

поширення полум’я, то пожежа починається зі спалаху та факельного горіння струї, 

яка виходить через дихальну арматуру, відкриті люки або через нещільності в 

покрівлі та верхній частині корпуса. 

Якщо резервуар після вибуху пароповітряної суміші зайнявся, то в перші 

хвилини горіння на поверхні рідини встановлюється  температура кипіння. Для 

нафти та нафтопродуктів ця температура постійно збільшується по мірі вигорання 

рідини. В більшості випадків вона перевищує 100ºС. 

Швидкість вигорання рідини залежить від її летючості, умов горіння та 

швидкості вітру.  

Велику небезпеку являють собою скипання та викиди нафти та 

нафтопродуктів з палаючого резервуара. Скипання нафтопродуктів пов’язане з 

присутністю води у вигляді мілких капель у масі рідини. Скипання 

характеризуються бурним спіненням продукту (в 4-5 разів збільшується об’єм 

нагрітої рідини).  

Викид – явище рідке, але дуже небезпечне. Викид нафтопродукта наступає у 

тому випадку, коли гомотермічний шар, що створився нафти або мазуту, нагрітий 

до температури більше 140–150ºС, досягає шару донної води. При цьому, вода 

перегрівається, значна частина її переходить в пар, який й викидує нафтопродукт з 

резервуару.   

При викиді небезпечних рідин вони можуть потрапити у грунт, водойми та 

атмосферу. 
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1.4. Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

 

Категорія приміщення і будинку за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою визначається відповідно до ДСТУ Б.В.1-136:2016 «Визначення 

категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою». 

Визначимо категорію приміщення насосного залу насосної станції, що має 

розміри в плані 11×6,9 м та висотою 5 м. Приміщення обладнано приточно-

витяжною, аварійною вентиляцією з 10-ти кратним повітрообміном. Розрахункова 

температура в приміщенні +20ºС. 

Згідно з ДСТУ Б.В.1-136:2016 категорії приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають для найбільш 

несприятливого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з виду 

горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, 

приміщеннях та зовнішніх установках, їх кількості,  пожежонебезпечних 

властивостей, особливостей технологічних процесів. 

Визначення категорії приміщення будемо проводити для найбільш 

небезпечної речовини – бензину марки А-92 – легкозаймистої рідини з 

температурою спалаху менше 28ºС. 

Припустимо, що: 

 у насосній залі відбувається розгерметизація напірного патрубка насоса 

– 6НКЭ9×1; 

 весь бензин з трубопроводу надходить у приміщення насосної зали; 

 насос  автоматично вимикається через 3 секунди при падінні тиску в 

нагнітальному трубопроводі; 
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 відстань від насосу до запірного вентиля, що перекривається 

автоматично через 3 секунди становить 4 м; 

 діаметр трубопроводів – 108 мм; 

 витрата насосу 6НКЭ9×1 – Q = 140 м
3
/годину; 

 температура бензину в трубопроводі – 20°С; 

 середньооб’ємна температура повітря в приміщенні – 20 °С; 

 середньооб’ємна густина повітря ρв=1,205 кг/м
3
; 

 коефіцієнт участі парів ЛЗР у вибуху Z = 0,3; 

 вільний об’єм приміщення приймаємо рівним 80% від загального 

об’єму приміщення (приміщення розміром 11×6,9×5 м); 

 питома теплота згоряння бензину НТ = 44 МДж/кг; 

 кратність аварійної вентиляії А = 10 год
-1

 = 0,028 с
-1

. 

Кількість речовин, які потрапили до приміщення і які можуть утворювати 

вибухонебезпечні пароповітряні суміші, визначається, виходячи з наступних 

передумов: 

а) відбувається розрахункова аварія одного з апаратів; 

б) увесь вміст апарата потрапляє до приміщення;  

в) відбувається одночасно витікання речовин з трубопроводів, які живлять 

апарат по прямому і зворотному потоках, протягом часу, який необхідний для 

перекривання трубопроводів. 

Проведемо розрахунок надлишкового тиску (Р), який може розвиватися при 

вибуховому згорянні максимально можливого скупчення вибухонебезпечних 

речовин у приміщенні.  

Оскільки бензин А-92 – це суміш вуглеводнів, то розрахунок надлишкового 

тиску вибуху ΔР визначаємо за формулою:  

Т о

вільн п р о н’

m H P Z 1
P ,

V C T K

 
  

   
 

де m – маса парів ЛЗР, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг,  

Нт – теплота згоряння, Дж кг
-1

;  



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
26 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

Ро – початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа);  

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху (Z = 0,3);  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м
3
;  

ρп  – густина повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кг м
-3

;  

Ср – теплоємність повітря, Дж кг
-1
 К

-1
 (допускається приймати рівною 1,01·10

3
 

Дж кг
-1 
∙ К

-1
);  

Tо – початкова температура повітря, К; 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

У разі обертання у приміщенні ГГ, ЛЗР або ГР, під час визначення значення 

маси m, допускається враховувати роботу аварійної вентиляції, якщо вона 

забезпечена резервними вентиляторами, автоматичним пуском у разі перевищення 

максимально допустимої вибухобезпечної концентрації речовин у повітрі та 

електрозабезпеченням за першою категорією надійності (ПУЕ) за умови 

розміщення пристроїв для видалення повітря з приміщення у безпосередній 

близькості від місця можливої аварії (апарата, установки тощо). 

При цьому масу m ГГ або парів ЛЗР, або ГР, що нагріті до температури 

спалаху і вище, які потрапили в об’єм приміщення, слід розділити на коефіцієнт К, 

що визначають за формулою: 

К А 1,    , 

де А – кратність повітрообміну, що створює аварійна вентиляція, с
-1

;     

τ – тривалість потрапляння ГГ та парів ЛЗР і ГР до об’єму приміщення, с 

(τ = 3600 с). 

К 0,028 3600 1 11,     

Масу парів рідини m, які потрапили до приміщення при наявності декількох 

джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, поверхня зі свіжнанесеною 

рідиною, відкриті ємності тощо), визначають за формулою: 

p ємк свm m m m   , 



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
27 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

де mр – маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

mємк – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

mсв – маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

У нашому випадку: 

pm m  

За цих умов кожну з складових у формулі визначають за формулою: 

вm W F     

де W – інтенсивність випаровування, кгс
-1
м

-2
;  

Fв – площа випаровування, м
2
, яку визначають залежно від маси рідини mр, 

що потрапила до приміщення; 

τ – тривалість випаровування, с. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, які не нагріті вище температури 

навколишнього середовища, у разі відсутності таких даних, допускається 

розраховувати W за формулою: 

6

нW 10 M P     

де  – коефіцієнт, який приймають за табличними даними залежно від 

швидкості повітряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та 

температури повітряного потоку над поверхнею випаровування (у разі відсутності 

аварійної вентиляції  дорівнює 1);  

М – молярна маса, г∙моль
-1

;  

Рн – тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, 

визначений за довідниковими даними або за формулою: 

a p

B
A

C t

нP 10



  

де: А, В, Са – константи Антуана (довідникові дані).  

Визначаємо масу бензину, що надійшов у приміщення: 

Б a нm m m   
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де ma – маса бензину, що знаходиться в технологічному апараті та в 

трубопроводах, кг; 

mн – маса бензину, що може надійти у приміщення за рахунок роботи насосу 

до відключення засувок, кг. 

2 2

a ап п п 0 0 рm V 0,785 (l d l d             

де ε = 1 – ступінь заповнення апарату; 

Vап =0,01 м
3
 – внутрішній об’єм апарату; 

ρр = 740 кг/м
3
 –густина бензину А-92; 

dп = 108 мм – діаметр вхідного трубопроводу; 

d0 = 1 м – довжина вхідного трубопроводу; 

dп = 4 м – довжина вихідного трубопроводу до зворотнього клапану.  

2 2

am 1 0,01 0,785 (1 0,108 4 0,108 740 41,3            кг. 

н рm Q    , 

де Q = 140 м
3
/годину = 0,04 м

3
/с – продуктивність насосу 6НКЭ9×1; 

нm 0,04 740 3 88,8    кг. 

Маса бензину, що надійшла у приміщення насосного залу: 

Б a нm m m 41,3 88,8 130,1      кг. 

Максимально можлива площа розливу бензину 

Б

р

m 130,1
S f 1000 176

740
  




 м

2
. 

підлогаS 6,9 11 75,9    м
2
. 

Оскільки площа випаровування бензину при розрахунковій аварії перевищує 

площу приміщення насосної зали, то можна вважати, що площа випаровування 

бензину буде дорівнювати площі приміщення: 

в пF F 75,9   м
2
. 

Визначимо тиск насиченої пари за розрахунковою температурою бензину: 

664,976
4,99831

221,695 20

нP 10 177

 
 

    кПа. 
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Визначимо інтенсивність випаровування: 

6 3W 10 3,5 98,2 177 6,1 10        кгс
-1
м

-2
. 

Маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу: 

3m 6,1 10 75,9 3600 1677      кг. 

Оскільки в приміщення надійшло лише 130,1 кг бензину, то вважаємо, що вся 

маса бензину за 3600 с випарувалася.  

m 130,1  кг. 

Враховуючи роботу аварійної вентиляції: 

130,1
m 11,83

11
   кг. 

Визначаємо вільний об’єм приміщення: 

6,3035119,68,0 выльнV  м
3
. 

Визначимо надлишковий тиск вибуху: 

6,48
3

1

2931001,1205,16,303

3,010101104483,11
ΔΡ

3

36





  кПа. 

Бензин є легкозаймистою рідиною з температурою спалаху менше 28ºС, а в 

насосній залі у разі аварії, як показали розрахунки, може накопичитися така 

кількість його парів, що може утворити вибухонебезпечну паропароповітряну 

суміш, у разі займання якої розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху 

у 48,6 кПа. Отримане значення надлишкового тиску перевищує значення 5 кПа 

тому приміщення насосної зали продуктової насосної станції відноситься до 

категорії «А». 

 

1.5. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

 

У будинку продуктової насосної станції передбачені приміщення: насосна 

зала, припливна вентиляційна камера, електрощитова, операторська, тамбур. 

Згідно НПАОП 40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок (ПБЕ) та в ПУЕ-2008 приміщення 
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насосної зали слід віднести до зони класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не повинні 

розглядатися під час проектування електроустановок. При визначенні розмірів 

вибухонебезпечних зон у приміщеннях слід враховувати:  

1. при розрахунковому надлишковому тиску вибуху газо- пароповітряної 

вибухонебезпечної суміші, що перевищує 5 кПа, вибухонебезпечна зона 

займає весь об'єм приміщення; 

2. при розрахунковому надлишковому тиску вибуху газо- пароповітряної 

вибухонебезпечної суміші, що дорівнює або менше 5 кПа, 

вибухонебезпечна зона займає частину об'єму приміщення і 

визначається відповідно до норм технологічного проектування або 

розраховується технологами згідно з ГОСТ 12.1.004-91. За відсутності 

даних допускається приймати вибухонебезпечну зону в межах до 5 м по 

вертикалі і горизонталі від технологічного апарата, з якого можливий 

викид горючих газів або парів ЛЗР; 

3. при розрахунковому надлишковому тиску вибуху в приміщенні, що не 

перевищує 0,5 кПа, вибухонебезпечна зона відсутня. 

Таким чином, зона класу 2 займає увесь об'єм приміщення. Приміщення 

припливної вентиляційної камери не відноситься до вибухонебезпечного, якщо 

припливний повітровід обладнаний зворотним клапаном, що самозакривається і не 

припускає проникнення вибухонебезпечних сумішей у приміщення при припиненні 

подачі повітря (п.4.5.11 НПАОП 40.1-1.32-01). Припливна система вентиляції 

обладнана зворотним клапаном, що самозачиняється. Тому припливна вентиляційна 

камера не є вибухо- чи пожежонебезпечною зоною. 

Витяжна вентиляційна установка встановлена ззовні будинку. Згідно 

НПАОП 0.00-1.29-97 для інших установок допускається приймати 

вибухонебезпечну зону класу 2 у межах до: 
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 0,5 м по горизонталі і вертикалі від закритих віконних і дверних 

прорізів зовнішніх стін приміщень, що примикають до прорізу 

вибухонебезпечних зонкласів 1,21 (виключення – для прорізів вікон, 

заповнених склоблоками); 

 3 м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних апаратів, 

заповнених горючими газами і ЛЗР; від витяжних вентиляторів, 

встановлених поза приміщеннями й обслуговуючих приміщення з 

вибухонебезпечними зонами класів 1,21; 

 5 м по горизонталі і вертикалі від апаратів для викиду з запобіжних і 

дихальних клапанів ємностей і технологічних апаратів з горючими 

газами або ЛЗР; від відкритих прорізів у зовнішніх стінах приміщень у 

випадку примикання до прорізу вибухонебезпечних зон класів 1, 2, 21; 

від розташованих на захисних  конструкціях будинків пристроїв для 

викиду повітря із систем витяжної вентиляції приміщень з 

вибухонебезпечними зонами класів 1, 21; 

 20 м по горизонталі і вертикалі від місця відкритого зливу і наливу для 

естакад з відкритим зливом і наливом ЛЗР. 

Таким чином, вибухонебезпечних зон поза приміщенням продуктової насос-

ної станції немає. 

Тамбур відноситься до приміщення, суміжного з приміщенням з зоною класу 

2, причому з дверима у цю зону. За таблицею 4.6 НПАОП 40.1-1.32-01 тамбур 

відноситься до приміщення невибухо- непожежонебезпечного. 

Електрощитова та операторська – приміщення невибухо- і 

непожежонебезпечні. 
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2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

 

Виконання повноважень щодо організації і здійснення державного нагляду 

(контролю) за додержанням вимог законів та інших нормативно-правових актів з 

питань техногенної, пожежної безпеки та цивільного захисту здійснюється згідно з 

наказом Державної служби України з надзвичайних ситуацій №13 від 11.01.2018 р. 

«Про затвердження Методичних рекомендацій з ведення службової документації 

щодо планових (позапланових) перевірок». 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається згідно зі статтею 5 Закону України від 05.04.2007 № 877-V «Про 

основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності». 

Планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що затверджуються 

органом державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня року, що передує 

плановому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) не допускається, крім випадків зміни найменування суб’єкта 

господарювання та виправлення технічних помилок. 

Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 грудня 

планового року. 

Плани здійснення заходів державного нагляду (контролю) на наступний 

плановий період повинні містити дати початку кожного планового заходу 

державного нагляду (контролю) та строки їх здійснення. 

Протягом планового періоду здійснення більш як одного планового заходу 

державного нагляду (контролю) щодо одного суб’єкта господарювання одним і тим 

самим органом державного нагляду (контролю) не допускається. 

За наявності у суб’єкта господарювання відокремлених підрозділів планові 

заходи державного нагляду (контролю) щодо такого суб’єкта господарювання 

можуть здійснюватися одночасно в усіх відокремлених підрозділах протягом строку 

здійснення одного планового заходу. 

Внесення одного й того самого суб’єкта господарювання до планів здійснення 

заходів державного нагляду (контролю) різних органів державного нагляду 

https://www.dsns.gov.ua/files/2017/1/11/13-11.01.2018.odt
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(контролю) є підставою для проведення щодо такого суб’єкта господарювання 

комплексного планового заходу державного нагляду (контролю). 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 

України. 

У разі взяття на облік нового об’єкта перевірки суб’єкта господарювання в 

період, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується включати до 

плану перевірки на наступний плановий період. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними 

органами видається наказ, який має містити найменування, адресу суб’єкта 

господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення про 

проведення планової перевірки, яке повинно містити дату початку та дату 

закінчення здійснення планової перевірки, найменування юридичної особи або 

прізвище, ім’я та по батькові підприємця, найменування органу ДСНС. 

Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 

ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або 

його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого 

підрозділу на території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох 

примірниках на бланку для листів територіального органу ДСНС або 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 
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відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою 

електронного поштового зв’язку або вручається особисто під підпис керівнику чи 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання – юридичної особи, її 

відокремленого підрозділу, фізичній особі – підприємцю або уповноваженій ним 

особі не пізніше ніж за десять днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про 

проведення планової перевірки реєструється в журналі реєстрації вихідної 

кореспонденції та після вручення другий примірник зберігається у наглядовій 

справі на об’єкт перевірки. 

У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

Підставами для здійснення позапланових заходів є: 

 подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного 

органу державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного нагляду 

(контролю) за його бажанням; 

 виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених 

суб’єктом господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли 

суб’єкт господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав 

такий документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність 

даних є результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не впливає на 

зміст поданої звітності. У разі виявлення органом державного нагляду (контролю) 

помилки у документі обов’язкової звітності він упродовж десяти робочих днів 

зобов’язаний повідомити суб’єкта господарювання про необхідність її виправлення 

у строк до п’яти робочих днів з дня отримання повідомлення. Невиправлення 

помилки у встановлений строк є підставою для проведення позапланового заходу; 

 перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 
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законодавства, виданих за результатами проведення попереднього заходу органом 

державного нагляду (контролю); 

 звернення фізичної особи (фізичних осіб) про порушення, що 

спричинило шкоду її (їхнім) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, 

навколишньому природному середовищу чи безпеці держави, з додаванням 

документів чи їх копій, що підтверджують такі порушення (за наявності). 

Позаплановий захід у такому разі здійснюється виключно за погодженням 

центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної 

політики у відповідній сфері державного нагляду (контролю), або відповідного 

державного колегіального органу. 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки 

оформлюється посвідчення на проведення перевірки. 

У посвідченні (направленні) на проведення заходу зазначаються: 

 найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює 

захід; 

 найменування суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - підприємця, щодо 

діяльності яких здійснюється захід; 

 місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється захід; 

 номер і дата наказу (рішення, розпорядження), на виконання якого 

здійснюється захід; 

 перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із 

зазначенням їх посади, прізвища, ім'я та по батькові; 

 дата початку та дата закінчення заходу; 

 тип заходу (плановий або позаплановий); 

 форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування 

тощо); 

 підстави для здійснення заходу; 

 предмет здійснення заходу; 
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 інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і строк 

його здійснення). 

Посвідчення (направлення) є чинним лише протягом зазначеного в ньому 

строку здійснення заходу. 

Посвідчення на проведення перевірки суб’єктів господарювання, що 

здійснюється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної 

одиниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу 

чи підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю), та засвідчується гербовою печаткою. 

Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки, який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою 

печаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової 

(позапланової) перевірки. 

Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки 

рекомендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання, а другий з відміткою про 

ознайомлення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

отриманні акта про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки, 

рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень 

суб’єктом господарювання вимог статті 11 Закону України «Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», після чого він 

надсилається суб’єкту господарювання рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення. 
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Після поштового відправлення або вручення Акта про недопущення 

посадових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або 

її територіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним 

позовом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов’язання 

суб’єкта господарювання забезпечити допуск до її здійснення. 

Оформлення документів щодо результатів перевірок 

За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб’єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку. 

В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб’єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб’єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок. 

У випадку проведення перевірки суб’єкта господарювання, на об’єкті 

перевірки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються 

в оренду (суборенду) іншим суб’єктам господарювання, які використовуються 

останніми для провадження господарської діяльності та відображені в акті 

перевірки, то копію акта перевірки рекомендовано надавати керівнику або 

уповноваженій особі такого суб’єкта господарювання для ознайомлення. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

підписанні та отриманні акта перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала 

перевірку, вноситься до такого акта відповідний запис та надсилається суб’єкту 

господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

На підставі акта перевірки, складеного за результатами планової або 

позапланової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють 

загрозу життю та здоров’ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі 

рапорту посадової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за 
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наявності підстав, визначених статтею 70 Кодексу, та у терміни, визначені статтями 

122 та 123 Кодексу адміністративного судочинства України, звертається з 

відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

споруд, окремих приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, 

систем та засобів протипожежного захисту. Документи стосовно позовів до 

адміністративного суду щодо відповідної перевірки долучаються до єдиної справи. 

У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадовою/посадовими 

особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п’яти робочих днів з дня 

завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Закону України «Про 

основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» 

складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки у двох примірниках, який 

підписується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали 

перевірку, та суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення 

перевірки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про 

неусунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із 

зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові 

строки усунення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров’ю людей, 

виявлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову  до адміністративного суду, з 

моменту вручення акта перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта 

перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним 
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особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який 

здійснював перевірку. 

У разі відмови керівника суб’єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 

такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 

Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються 

тільки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться 

відмітки лише про усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні – у кінці припису відмічаються 

порядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за 

наслідками перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або 

уповноважена ним особа під підпис. 

Усі розпорядчі документи, зазначені в розділах ІІІ, ІV «Методичних рекомендацій з 

ведення службової документації щодо планових (позапланових) перевірок», 

долучаються до єдиної справи протягом 3-х робочих днів з дня їх видання.
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

Сили та засоби 

На території підприємства розміщене пожежне депо з цілодобовим 

чергуванням членів добровільної пожежної дружини, на озброєнні якої знаходиться 

автоцистерна АЦ-40(130)63Б. Підприємство знаходиться у районі виїзду ДПРЧ-14. 

У бойовому розрахунку знаходиться 2 од. АЦ-40(130)63Б, 1 од. автодрабина, у 

резерві 2 од. АЦ-40(130)63Б. На об’єкт передбачено підвищений номер виклику – 

3, за яким прибувають 7 відділень на автоцистернах, 1 відділення на АППГ та 1 

автодрабина. 

До місця виклику направляються:  

 ДПРЧ-14 – м. Токмак   – 2 АЦ, 1 АД; 

 ДПРЧ-15– м. Василівка   – 1 АЦ; 

 ДПРЧ-9 – м. Мелітополь  – 1 АЦ; 1 АППГ; 

 ДПРЧ-20 – м. Оріхів    – 1 АЦ; 

 ДПРЧ-21 – м. Пологи   – 1 АЦ; 

 ДПД нафтобази    – 1 АЦ;  

 

Особливості гасіння пожеж в резервуарних парках  

зі зберігання легкозаймистих та горючих речовин 

Пожежі у резервуарних парках зберігання ЛЗР і ГР характеризуються: 

 розривами резервуарів, закипанням і викидом нафтопродуктів; 

 утворенням зон, що ускладнюють подачу вогнегасних речовин, у 

результаті обвалення покрівель резервуарів,  

 сильним тепловипромінюванням та конвективними потоками від 

резервуара, що горить; 

 швидким розвитком і поширюванням вогню по технологічних лотках, 

розлитих ЗР і ГР, каналізаційних та інших системах; 

 змінами напрямів потоків продуктів горіння і теплової дії залежно від 

метеорологічних умов. 
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Під час розвідки пожежі, крім виконання загальних завдань розвідки 

необхідно визначити: 

 кількість та вид ЛЗР і ГР у резервуарі, що горить, та у сусідніх 

резервуарах, рівні заповнення, наявність водяної подушки, характер 

руйнування покрівлі резервуарів, 

 стан обвалування, загрозу пошкодження суміжних споруд у разі викидів 

чи руйнувань резервуара, шляхи можливого розтікання рідини; 

 наявність і стан виробничої і зливової каналізації, оглядових колодязів і 

гідрозатворів; 

 можливість відкачування чи випуску нафтопродуктів з резервуарів і 

заповнення їх водою чи парою; 

 наявність, стан і можливість використання стаціонарних установок та 

засобів пожежогасіння, водопостачання і піноутворюючих речовин, 

можливість швидкої доставки піноутворюючих речовин з сусідніх 

об’єктів. 

Для підготовки пінної атаки необхідно: 

 зосередити на місці пожежі і підготувати до дії розрахункову кількість і 

необхідний резерв піноутворювача і засобів пінного пожежогасіння; 

 призначити відділення і відповідальних з числа осіб начальницького 

складу для установки, забезпечення роботи та обслуговування необхідної 

кількості пінопідйомників, пожежних автодрабин, переконатися у 

знаннях ними своїх обов’язків; 

 встановити та оголосити всьому особовому складу сигнали початку і 

припинення подачі піни, відходу особового складу за наявності загрози 

закипання, викиду нафтопродуктів з резервуара. 

Під час гасіння пожежі в резервуарному парку КГП зобов’язаний: 

 організовувати штаб на пожежі, включивши до його складу представників 

адміністрації та фахівців об’єкта; 

 здійснити розрахунок необхідної кількості сил і засобів і зосередити їх на 

місці пожежі; 
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 призначити з числа начальницького складу відповідальних за організацію 

відключення комунікацій резервуарів, охолодження резервуарів, що 

горять, та сусідніх з ними, підготовку пінної атаки, дотримання правил 

безпеки праці; 

 визначити порядок використання об’єктових установок пожежогасіння і 

стаціонарних засоби охолодження; 

 для забезпечення доступу обслуговуючого персоналу об’єкта до запірної 

арматури щодо проведення операцій з перекриття і припинення подачі 

ЛЗР, ГР, ГГ використовувати стволи ―А‖, лафетні стволи та стволи-

розпилювачі; 

 організовувати виведення рухомого складу (залізничних цистерн, 

автозаправників тощо) до безпечної зони; 

 проводити охолодження резервуарів, що горять, та сусідніх з ними 

резервуарів стволами ―А‖ і лафетними стволами; 

 подачу піни чи вогнегасного порошку починати тільки після того, як 

підготовлена повна розрахункова кількість сил і засобів (з урахуванням 

резерву) для гасіння і охолодження резервуарів. У разі горіння ЛЗР, ГР в 

обвалуванні організувати негайне введення пінних чи порошкових 

стволів; 

 у разі горіння декількох резервуарів і нестачі сил і засобів для 

одночасного гасіння, всі сили і засоби концентрувати на гасінні одного 

резервуара і після ліквідування на ньому пожежі перегрупувати сили і 

засоби для ліквідування горіння на інших резервуарах, гасіння починати з 

того резервуара, який найбільше загрожує сусіднім резервуарам, які не 

горять, а також технологічному обладнанню, будівлям і спорудам; 

 організовувати гасіння з навітряного боку, використовуючи пожежні 

автопідіймачі, пожежні автодрабини і пінопідйомники; 

 у разі горіння ЛЗР і ГР у ―кишенях‖ резервуара, що утворились, 

організувати застосування пінних чи порошкових стволів, які подавати до 

отворів, що зроблені у корпусі резервуара; 
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 у разі комбінованого гасіння ―порошок-піна‖ організувати ліквідування 

горіння порошком, а потім для запобігання повторного спалахування 

подавати піну; 

 у разі горіння резервуара з темними нафтопродуктами, з метою 

своєчасного попередження (недопущення) їх викидів, організувати 

безперервне спостереження за прогріванням нафтопродуктів, а за 

наявності на дні резервуара води, організувати її відкачування (зливання); 

 не допускати до небезпечної зони (в обвалування) особовий склад 

пожежних частин і обслуговуючий персонал об’єкта, не зайнятий у 

гасінні; зміну ствольників проводити неодночасно, а по черзі, для того, 

щоб якомога менше людей знаходилось у небезпечній зоні (в 

обвалуванні); 

 вжити заходів щодо позначення периметрів резервуара, що горить, та 

сусіднього з ним резервуара під час горіння ЛЗР і ГР у підземних 

резервуарах; 

 вжити заходів щодо використання теплозахисних пожежних костюмів 

особовим складом, який працює зі стволами; 

 після ліквідування горіння у резервуарі подачу піни зразу не припиняти, і 

слідкувати за тим, щоб вся поверхня дзеркала резервуара була покрита 

піною ще деякий час; 

 у разі недостатньої кількості сил і засобів з метою збереження ЛЗР і ГР (у 

виняткових випадках) проводити відкачування їх під контролем фахівців, 

з одночасним охолодженням стінок резервуара. 

У разі спорожнення ємкостей за можливості передбачати заповнення їх 

інертним газом. 

Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі 

Для розрахунків сил і засобів для гасіння пожеж у резервуарних парках 

використовується Методика розрахунку сил і засобів для гасіння пожеж у 

резервуарах (додаток №5 до НАПБ 05.035-2004 Інструкція щодо гасіння пожеж у 
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резервуарах із нафтою та нафтопродуктами, що затверджена наказом МНС України 

№75 від 16.02.2004р). 

Розглянемо можливий розвиток пожежі при виникненні пожежі в резервуарі 

РВС-2000. Розміри резервуару: діаметр – 15,18 метри, висота – 12 метрів. 

1. Розрахуємо витрати води на охолодження резервуара, який горить, л/с: 

в в

ох.р.г ох.р.г рез.гQ I P   

де в

ох.р.гI 0,8  л/с·м – інтенсивність подавання води на охолодження 

резервуара, що горить, (визначається згідно табл. 2 НАПБ 05.035- 2004); 

рез.гP   – периметр резервуара, що горить, м. 

Визначимо периметр резервуару РВС-2000: 

рез.гP d L 15,8 12 189,6      м. 

Тоді: 

в

ох.р.гQ 0,8 189,6 151,68    л/с 

2. Витрати води  на охолодження сусідніх резервуарів, л/с: 

в в

ох.р.с рез ох.р.с рез.сQ n 0,5 I P     

де nрез. – кількість сусідніх резервуарів, що підлягають охолодженню; 

в

ох.р.сI  – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх резервуарів, 

л/с·м; 

Pрез.с. – периметр сусіднього резервуара, м. 

Обираємо найскладніший варіант розвитку аварії, коли пожежа сталася у 

резервуарі, що містить бензин Аі-92. Поряд знаходяться 2 РВС-2000. Тоді 

сумарний периметр сусідніх резервуарів: 

рез.с РВС 2000 РВС 2000 РВС 2000P n d L 2 15,8 12 379,2          м
2
. 

Тоді: 

в

ох.р.сQ 0,5 0,3 379,2 56,88     л/с; 

 3. Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить : 

в

ох.р.глаф.ств.

ох.р.г

лаф.ств.

Q
N

g
 ,  
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де gств. – витрати ствола (для ПЛС-20П при діаметрі сприска 32 мм становить 

30 л/с, дальність струменю – 68 м (при напорі 60 м.)). 

лаф.ств.

ох.р.г

151,68
N 6

30
   шт. 

4. Кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів (використаємо 

ПЛС-20П з діаметром сприску 32 мм та витратою 30 л/с, дальність струменю – 68 м 

(при напорі 60 м.)): 

лаф.ств.

ох.р.с

56,88
N 1,896 2

30
    шт. 

Приймаємо 2 стволи ПЛС-20П, щоб захистити усі 2 поряд розташовані 

резервуари. 

5. Враховуючи те, що під час проведення пінної атаки необхідно передбачити 

один лафетний ствол для захисту пожежної техніки (―стріл‖) з піногенераторами  

(використаємо ПЛС-20П з діаметром сприску 28 мм та витратою 23 л/с) розрахуємо 

загальну витрату води на охолодження резервуарів та техніки : 

в в в в

ох.заг ох.р.г ох.р.с ох.техQ Q Q Q     

151,68 56,88 23 231,56     л/с 

 6. Кількість відділень для проведення робіт на охолодження резервуарів та 

техніки: 

лаф.ств. лаф.ств. лаф.ств.
ох.р.г ох.р.с ох.тех

ох.р

лаф.ств лаф.ств лаф.ств

N N N
N

n n n
   , 

де nлаф.ств. – кількість стволів даного типу, яку здатне подати одне відділення. 

ох.р

6 2 1
N 9

1 1 1
     відділень.  

7. Кількість ГПС (повітряно-пінних стволів) для гасіння резервуара (для 

гасіння приймаємо 1 ГПС-2000):  

р

ГПС 2000 рез

ГПС 2000

I
N S

g




  , 

де  Sрез. – площа резервуара, який горить, м
2
;  
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Iр – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в 

резервуарі, л/(м
2
·с ) (для ЛЗР з температурою спалаху менше 28°С І

г 
пот = 0,08 

л/(м
2
·с)); 

g ГПС-2000 – витрати ГПС-2000 за розчином піноутворювача, л/с.  

Площа горіння дорівнює площі резервуару: 

2 2

резS 0,25 d 0,25 3,14 15,8 196         м
2
. 

ГПС 2000

0,08
N 196 0,784 1

20
      шт. 

 8. Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі, л: 

ПУ ГПС 2000 ГПС 2000 п.пW N g К      , 

де п.п. – розрахунковий час подавання піни, (50 хв згідно п. 5.3.3. 

НАПБ 05.035- 2004 для нафтопрдуктів з температурою спалаху менше 28ºС); 

gГПС-2000 – витрати ГПС-2000 за піноутворювачем, л/с ; 

К – коефіцієнт запасу піноутворювача (К = 3 згідно п. 5.6.2. НАПБ 05.035- 

2004). 

ПУW 1 1,2 50 60 3 10800       л. 

Отже, враховуючи те, що 1 АППГ вивозить 10000 л піноутворювача, а на 

об’єкті запас піноутворювача складає 4,2 м
3
 (4200 л) робимо висновок, що об’єкт 

піноутворювачем забезпечений. 

8. Розрахуємо загальну витрату води: 

   в. в.

гас. ГПС 2000 ГПС 2000 лаф.ств. лаф.ств.Q Q N Q N      

     в.

гас.Q 1 18,8 8 30 1 23 281,8        л/с 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від внутрішньої кільцевої 

водопровідної гілки діаметром 150 мм, на якій розташовано 4 пожежні гідранти, 

Тиск у гідрантах на випадок пожежі підтримується насосною станцією на рівні 

6 атм. (60 м.в.ст.), забір води здійснюється із пожежної водойми об’ємом 1200 м
3
. 

На території нафтобази знаходяться дві пожежні водойми: перша водойма об’ємом 

– 1200 м
3
 в східній частині території (відкритого типу, обладнана майданчиком для 

забору води  пожежними автомобілями), друга – об’ємом 75 м
3 
в західній частині 

території нафтобази.  
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Найближчі пожежні гідранти встановлені на кільцевій водопровідній мережі 

діаметром 150 мм по вул. Привокзальна і знаходяться на відстані 60 м та 100 м 

(тиск в мережі 4 атм.). 

Отже, враховуючи те, що водовіддача об’єктового водопроводу d = 150 мм 

(кільцевий) при тиску 6 атм становить 110 л/с, то на гідранти, які знаходяться на 

підприємстві можна розмістити лише 3 лафетних стволи ПЛС-20П (із сумарною 

витратою 90 л/с). 

Два гідранти, які знаходяться на відстані 60 м та 100 м від підприємства і 

розміщені на міській кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм (тиск в 

мережі 4 атм.) забезпечують витрату 95 л/с. Із цих двох гідрантів забезпечується 

подача ще 2 лафетних стволів ПЛС-20П (із сумарною витратою 60 л/с). 

4 лафетних стволи подаються пожежними автомобілями встановленими на 

вододжерело об’ємом 1200 м
3
.  

АППГ встановлюється на вододжерело обємом 75 м
3
. 

Зробимо висновок про  забезпеченість об’єкта водою для цілей 

пожежогасіння, враховуючи, що 2 лафетних стволи (із сумарною витратою 60 л/с) 

працюють від міської водопровідної мережі. 

Витрата на гасіння пожежі з вододжерел, наявних на об’єкті. 

281,8 – 60 =221,6 л/с 

На території нафтобази знаходяться дві пожежні водойми об’ємом – 1200 м
3
 і 

75 м
3
, сумарним об’ємом 1275 м

3
 або 1275000 л. 

Цього об’єму вистачить для гасіння розрахункової пожежі протягом: 

гас

1275000
5753

221,6
    с або 1,6 год. 

Чого цілком достатньо для гасіння даної пожежі (50 хв згідно п. 5.3.3. 

НАПБ 05.035- 2004 для нафтопрдуктів з температурою спалаху менше 28ºС), але не 

достатньо для забезпечення 3 годинного запасу. 

9. Кількість пожежних автомобілів пінного гасіння: 

ПУ
АППГ

Ц

W
N

W
 , 
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де WЦ – об’єм цистерни для піноутворювача пожежного автомобіля пінного  

гасіння, л. 

АППГ

10800
N 1,08 2

10000
    АППГ. 

10. Розрахуємо кількість особового складу, що приймає участь у гасінні  

пожежі: 

Nо/с =  Nст.
зах  

·
 
4 + Nрук + Nзв  

 

Nо/с  = 9 · 4 + 10 + 1 = 47 чол. 

Nрук – кількість чол., що працює на розгалуженнях або контролює роботу 

рукавних ліній з розрахунку на 1 пожежний автомобіль; 

Nзв – кількість зв’язкових; 

Nст
зах

 – кількість приладів на захист; 

11.  Розрахуємо загальну кількість відділень, що залучається на гасіння 

пожежі: 

Nвід. = Nо/с / 4 =  47/4 = 12 відділень, 

 

Для гасіння даної пожежі необхідно залучити 12 відділень на основних 

пожежних автомобілях , 1 АКП та 2 автомобілі пінного гасіння. Оскільки на об’єкт 

передбачено підвищений номер виклику – 3, за яким прибувають 7 відділень на 

автоцистернах, 1 відділення на АППГ та 1 автодрабина, то цієї кількості сил та 

засобів не достатньо. Потрібно  підвищити номер виклику. 

 

 



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
49 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

4. Охорона праці 

 

Правила безпеки праці під час ліквідації НС 

При проведенні робіт по гасінню пожеж необхідно дотримуватися правил 

безпеки праці. Безпека праці працівників МНС України регламентується Наказом 

МНС України №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» 

від 7 травня 2007 року. 

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу і повернення до частини 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко і 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах і створювати перепони на шляхах руху. 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки і місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, 

що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або 

сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що 

виїжджають. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового 

розрахунку займе свої місця в автомобілі і зачинить двері кабіни. Забороняється 

подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Під час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку забороняється 

курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих 

випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладання 

рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали на 

чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм Правил 

дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил 



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
50 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

дорожнього руху (крім сигналів регулювальника) під час прямування на пожежу 

(аварію чи інші надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та 

світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання і при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов'язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а 

також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Під час проведення розвідки 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

 прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

 відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

 рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

 входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

 негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 
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Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Під час гасіння пожежі 

Під час проведення бойових дій у непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолювальних 

протигазах з дотриманням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних дружин 

(далі - ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і 

ведення бойових дій при пожежі (аварії, стихійному лихові) без захисного одягу та 

спорядження. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи: 

 перекриття заглушок на газопроводі;  

 відключення подачі електроенергії;  

 зниження температури і видалення диму з приміщення;  

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технічного 

обладнання. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 
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При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

 робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки 

після закріплення пожежника карабіном; 

 під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 працювати зі стволом повинні не менше двох осіб; 

 забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також перебування особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

 у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за 

коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної заміни особового складу і відпочинку в теплих приміщеннях, надання 

першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах – гаряче харчування і зміну 

спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій, всередині 

будівлі не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих і легкозаймистих 

рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури і трубопроводів, без 

узгодження з адміністрацією об'єкту. У необхідних випадках і при 

безпосередньому контролі з боку адміністрації вживаються заходи для припинення 

витікання газів і пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається 

на факел тощо) та забезпечується охолодження виробничого обладнання і 

конструкцій будівель (споруд), які перебувають у зоні дії полум'я. Особи, які 

беруть участь у гасінні пожежі, зобов'язані знати види і типи речовин та матеріалів, 

під час гасіння якихнебезпечно застосовувати воду чи інші вогнегасні речовини. 

Для індивідуального захисту особового складу, від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисний пожежний одяг, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 
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розпиленим струменем тощо. 

Водіям (мотористам), при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію тощо) чи 

припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-які 

пересування пожежних автодрабин і автопідйомників, а також залишати без 

нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику і до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. 

Під час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів і автоцистерн, а також 

вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки, мають постійно 

освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так і 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолювальних 

протигазах.  Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника розтруб (розпилювач)має бути спрямований у бік вогню. 

Забороняється братися незахищеною рукою за розтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних 

приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин і матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння. 

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами 

необхідно: 

 тримати і переносити інструменти і прилади тільки в гумових і про-

гумованих рукавицях; 

 перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

 встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих 

місцях, де немає небезпеки попадання на них води (піни); 



     

НУЦЗУ.17.04.360.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
54 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

 вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус елек-

троінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

 вимикати електроінструмент під час припинення подавання струму і у 

разі переміщення на нове місце роботи; 

 слідкувати, щоб електричний кабель був поза зоною обрізного кола та 

електророзетка не мала контакту з водою. 

Забороняється: 

 натягати, перекручувати та перегинати кабель, ставити на нього 

вантаж, а також допускати перетинання кабелю живлення електроінструменту з 

тросами, кабелями; 

 вилучати стружку або тирсу під час роботи електроінструменту; 

 торкатись до різального інструменту, що обертається; 

 обробляти електроінструментом обмерзлі та мокрі деталі, частини 

споруд, будівель; 

 залишати без нагляду електроінструмент, приєднаний до 

електромережі, а також передавати його особам, що не мають права з ним 

працювати; 

 працювати без захисного кожуха; 

 вмикати електроінструмент при навантаженні; 

 працювати електроінструментами, які не захищені від дії крапель або 

бризок і не мають знаків відзнаки (каплі в трикутнику або дві краплі), в умовах дії 

крапель і бризок, а також на відкритих майданчиках під час снігопаду, дощу. 

Працювати таким інструментом поза приміщеннями дозволяється лише за сухої 

погоди, а під час снігопаду чи дощу – під навісом на сухій землі або настилі; 

 передавати електрифікований інструмент особам, які не мають допуску 

до роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольників, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин і прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 
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них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, 

необхідно вважати їх під напругою і дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього відключаючі пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання і споряджені ножицями для перерізання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями і галошами (ботами).  

У темний час доби дільниця робіт, робоче місце і підходи до них повинні 

освітлюватися. Забороняється виконання робіт в неосвітлених місцях. 

Перед використанням необхідно перевірити стан діелектричних засобів 

(відсутність зовнішніх пошкоджень, проколів, отворів рукавиць, бот, галош чи 

пошкодження ізоляції на ручках та наявність упорних кілець ножиць, перевірити 

згідно з печатками, чи не закінчився термін періодичного їх випробування тощо). 

Після відключення електромережі КГП (начальник бойової дільниці, 

начальник караулу) перед розпорядженням на подачу вогнегасних речовин у зону 

горіння, допуску особового складу в приміщення повинен перевірити відсутність 

напруги покажчиком напруги. 

Перевіряти відсутність напруги необхідно покажчиком напруги заводського 

виготовлення в діелектричних рукавицях. 

Перевіряти відсутність напруги покажчиком дозволяється тільки у суху 

погоду. 

Під час снігопаду, дощу, туману, наближенні грози проводити роботи з 

перерізання електропроводів забороняється. 
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Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) і металевих рукавах. За 

наявності на об'єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що 

перебувають під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену 

особовому складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які 

самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок і застосування 

засобів пожежогасіння до отримання у встановленому порядку письмового 

допуску на гасіння пожежі від адміністрації об'єкта. 

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

і проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолювальних 

протигазах КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками 

великої кількості особового складу. 
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Висновок 

 

Проведена оцінка стану пожежної небезпеки технологічного процесу ТОВ 

«Запоріжнафтопродуктгруп» м. Токмак Запорізької області. Даний об’єкт є 

небезпечним з точки зору виникнення аварійних ситуацій оскільки об’єкт 

насичений складним технологічним обладнанням і в одному місці компактно 

розміщуються великі кількості легкозаймистих рідин.  

Під час аналізу пожежовибухонебезпеки обєкту з’ясували, що об’єкт є 

вибухопожежонебезпечним оскільки в технологічному процесі нафтобази 

обертається велика кількість легкозаймистих та горючих рідин, найнебезпечнішою 

з яких є бензин. Оскільки в процесі експлуатації технологічного обладнання 

можлива поява горючого середовища, то об’єкт буде представляти ще й 

вибухонебезпеку. Встановлені найбільш ймовірні джерела запалювання – теплові 

прояви механічної енергії та теплові прояви електричної енергії. Визначено також 

шляхи поширення пожежі.  

Розраховано категорію приміщення насосного залу за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою (А) та клас зони простору за ПУЕ (2). 

В роботі розглянуто питання організації протипожежного нагляду за об’єктом, 

наведено нормативну база, яку повинен знати інспектор при перевірці 

протипожежного стану.  

Для успішного гасіння пожежі в резервуарі РВС-2000 із бензином Аі-92, як 

показали проведені розрахунки, необхідно задіяти 12 відділень на основних 

пожежних автомобілях, подати 1 ГПС-2000 в резервуар, використати 9 лафетних 

стволів на охолодження резервуару, що горить (6 ПЛС-20П), охолодження сусідніх 

резервуарів (2 ПЛС-20П) та охолодження стріли автодрабини (1 ПЛС-20П). 

Оскільки на об’єкт передбачено підвищений номер виклику – 3, за яким 

прибувають 7 відділень на автоцистернах, 1 відділення на АППГ та 1 автодрабина, 

то цієї кількості сил та засобів не достатньо. Потрібно  підвищити номер виклику. 

В роботі також приділено увагу проблемам безпеки праці особового складу 

оперативних підрозділів ДСНС під час гасіння пожежі.  
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